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ISKOLA PEDAGÓGIAI MŰHELYÉNEK SOROZATA). 
 

Mészáros György: Egy alternatív pedagógiai 

műhely tudásmegosztása – Kultúrkörök 

A hazai alternatív pedagógiai intézmények 
immár több évtizedes múltra tekintenek 
vissza. Leginkább a többségi közoktatással 
szembeni elégedetlenség hívta őket életre. 
A reformpedagógiák ambíciózus, az iskola 
működését átalakító projektje helyett ezek 
az intézmények inkább alternatív oktatási 
közegeket akartak létrehozni, ahol lehető-
ség van eltérő pedagógiai működésmódra, 
kísérletezésre, közös tanulásra. Kétségtelen, 
hogy az így létrejött iskolák és óvodák jó 
részében már több évtizede bátor, kreatív 
és a hazai közoktatás rendszerének valódi 
alternatívát felmutató szakmai munka folyt 
és folyik. Sokéves, kipróbált tapasztalatok-
ról és hagyományokról beszélhetünk.  

A társadalmi egyenlőtlenségekkel is 
foglalkozó kritikai oktatáskutatóként – mi-
közben elismerem ezt a munkát – fontos-
nak tartom, hogy ez a szakmaiság ne szi-
getszerűen legyen jelen az oktatásban: az 
„alternatíva” ne csak egyeseknek legyen 
hozzáférhető, hanem a szakmai műhelyek-
ben kipróbált tapasztalatok hassanak a 
közoktatás egész rendszerére, és annak át-
alakulását segítsék. Sajnos úgy tűnik, erre 
nincs jelenleg oktatáspolitikai akarat, de a 
partizánkezdeményezések meg tudják bon-
tani azt a merev struktúrát, amely az isko-
láztatást jellemzi. Ezért is üdvözlendő, 
amikor egy sok éve működő pedagógiai 
műhely közkinccsé teszi felhalmozott 

tudását. Ezzel lehetőséget ad más intézmé-
nyeknek, pedagógusoknak, hogy megis-
merjék alternatív módszertanát, akár parti-
zánakció keretében elkezdjék azt, vagy 
legalább annak elemeit használni.  

Ennek a tudásmegosztásnak a kiváló 
példája a Rogers Iskola pedagógiai műhe-
lyének sorozatát elindító kötet, amely a 
kultúrkörök módszertanáról szól. A kultúr-
körök összefoglalóan egy olyan módszer, 
amellyel eltérő, bizonyos szempontból ál-
landó kulturális hagyományokat dolgoz-
nak föl az iskolában, előmozdítva a diákok 
kulturális nyitottságát, dinamikus hagyo-
mánytiszteletét. Ezen keresztül pedig sok-
féle kompetenciájukat fejlesztik egy cselek-
vésre épülő tanulási folyamat során. 
Örvendetes, hogy a rogerses kollégák nem 
elégedtek meg azzal, hogy egyszerű mód-
szerleírásként foglalják össze a tudásukat, 
ahogyan ez gyakran történik, például 
jógyakorlatok átadásánál. A kötet nemcsak 
módszertani segítséget akar nyújtani, ha-
nem felmutat egy olyan sajátos pedagógiai 
filozófiát is, amely megtermékenyítő lehet 
minden nevelési-oktatási közeg számára. 
Továbbá bepillantást nyerhetünk a mód-
szert megteremtő pedagógiai műhely mun-
kájába is az írásokon keresztül. A pedagógu-
sok tanulását vizsgáló hazai és nemzetközi 
szakirodalom egyértelmű megállapítása, hogy 
a tanárok fejlődésében meghatározóak a 
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helyi, közös(ségi) tanulási folyamatok. 
A könyvben megjelenő műhelyszerű szak-
mai munka tehát minden iskola számára 
mintát jelent.  

A kötet példaértékű: pontosan olyan, 
amilyennek egy ilyen tudásmegosztó 
könyvnek lennie kell a neveléstudományi 
szakirodalmak fényében. Miközben rend-
kívül praktikus, átláthatóan strukturált, a 
gyakorlatban jól használható írást forgat-
hat és használhat az olvasó (pedagógus), a 
szerzők nem félnek részletesen bemutatni 
azt az értékvilágot, nevelésfilozófiai és el-
méleti hátteret sem, amelyre a konkrét 
módszer épül. Ezt azonban nem száraz le-
írással teszik, hanem egy történetbe ágya-
zottan. A bevezetőben és a második rész-
ben bemutatják hogyan alakították ki a 
kultúrköröket, mi ezzel a céljuk, és mindez 
milyen értékvilágot testesít meg számukra. 
Ahogy több szakember 
felhívja rá a figyelmet: pe-
dagógiánk gyakran „prak-
ticista” – azaz gyors meg-
oldásokat, recepteket 
keresünk, és a jógyakorla-
tok átadása során is a ho-
gyanra vagyunk leginkább kíváncsiak. Pe-
dig a miért kérdése és a módszer 
kialakításának története ugyanolyan fon-
tos lenne ahhoz, hogy ne másoljunk egy 
gyakorlatot, hanem alakítsuk a saját peda-
gógiai tevékenységünket mások tapaszta-
lataira építve. Ezt a valódi reflektív adap-
tációt teszi lehetővé a Rogers Iskola 
kötete. A szerzők egyértelműen meg akar-
nak szólítani minden iskolában dolgozó 
pedagógust, és tudatosan segítik őket ab-
ban, hogy a módszert alkalmazni tudják. 
Ezt célozza a a II. részben a gyakorlat kon-
textusának, kialakításának átlátható bemu-
tatása, a kultúrkörök tanévhez, tantervhez 

kapcsolódásának részletes leírása, valamint 
a tantárgyi kapcsolódások rendszerének is-
mertetése. A részt záró tématervek szintén 
jó fogódzót adnak a gyakorlati megvalósí-
táshoz.  

A III. rész, Így dolgozunk címmel, a 
műhely szakmai munkájába ad betekintést, 
és kiváló mintát nyújt arra, hogy a meg-
újuló pedagógiai gyakorlatnak hogyan kell 
együttműködő szakmaiságra, reflektív tevé-
kenységre, végső soron közös tanulásra tá-
maszkodnia. Az is kiderül ebből a részből, 
hogy a módszer nem valamilyen fix, leír-
ható műveletsor, hanem egy olyan keret, 
amelyet minden pedagógus autonóm mó-
don alkalmaz. A kötetre szintén jellemző, 
hogy miközben sok egészen konkrét gya-
korlati útmutatót ad, meghagyja az olvasó 
pedagógus autonómiáját, akinek magának 
kell kialakítania, mit tud ebből hasznosí-

tani, adaptálni. Nem lesz 
tehát szájbarágós a mód-
szerleírás, mint néhány 
módszertani útmutató 
esetében. A IV., Megvaló-
sult gyakorlatunk című 
részben ennek megfele-

lően sajátos, egyedi tapasztalatokat olvas-
hatunk, amelyeket nem lehet egy az egy-
ben átvenni, de nagyon sokat lehet tanulni 
a megvalósításuk részletes történetéből. 
Ebben a fejezetben különösen jól kirajzo-
lódik, hogy a Rogers műhelye milyen érté-
keket szeretne közvetíteni a diákoknak 
(például: demokratikus működés, önálló-
ság, közösségiség, elfogadás, a sokféleség 
értékelése stb.), és hogy a kötet elején fel-
vázolt, a tanulók önállóságára és alkotó 
cselekvésére építő nevelésfilozófia hogyan 
valósul meg a gyakorlatban. A záró fejezet, 
Kitekintés címmel, a további szakirodalmi 

nem száraz leírással 
teszik, hanem egy 

történetbe ágyazottan 
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tájékozódást segíti. A kötetet végül egy 
praktikus tárgymutató zárja.  

A könyv nemcsak tartalmában, de vi-
zuális megjelenésében is 
magas minőségű munka. 
A képek, ábrák, példák, 
táblázatok tudatos hasz-
nálata jól kapcsolható az 
írások tapasztalati tanulási 
filozófiájához. A kötet így egy koherens 
egészet alkot, amely az olvasót megszólítja, 
bevonja, elgondolkodtatja, reflexióra moti-
válja, és gyakorlati segítséget ad számára sa-
ját gyakorlatának megújításához. Az egyet-
len kritikám, hogy a piktogramok szerepe 
nem teljesen átlátható a leírt magyarázat 
ellenére sem (pl. nem világos, mit jelent a 
„ritmus”-piktogram). Részletesebb magya-
rázat talán egyértelműbbé tehette volna 
használatuk célját. Ebben a formában az 

olvasónak nem mondanak sokat, de ez ta-
lán változik majd a többi kötettel összeha-
sonlításban.  

A hazai közoktatás 
válságokkal terhelt való-
ságában üdítő ilyen 
könyvet olvasni, amely 
egy alkotó, újító pedagó-
giai műhely munkáját 

mutatja be. A megosztott tudás alapja le-
het más innovatív (partizán)kezdeménye-
zéseknek. Én eközben azt remélem, hogy a 
rendszer egésze is idővel változni fog. Eh-
hez azonban még sok munkára, és több 
ilyen kötetre van szükség. Azt kívánom, 
más műhelyek a Rogers Iskolával együtt 
még sok hasonló tudásmegosztó írással áll-
janak elő. A Kultúrkörök mintát nyújt arra, 
hogyan kell ezt jól csinálni.  
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